



EL Mundo

Critican a Bush por no apoyar unidad de golpe en Panamá

Washington, 4 (AP)-El Secretario de Estado James A. Baker rechazó hoy el consejo de "generales en silla de ruedas" y dijo al Senado que el presidente George Bush se reserva el derecho de usar la fuerza militar para destituir al general Manuel A. Noriega en Panamá. Baker se abstuvo de referir si la Administración tuvo algún papel en el fallido alzamiento militar, pero dio a entender en testimonios hechos ante el Comité de Finanzas del Senado, que Estados Unidos había mantenido su distancia debido a que los rebeldes tenían pocas posibilidades de destituir a Noriega. "Si se va a poner en riesgo las vidas de norteamericanos se hace sólo en base a cálculos propios", dijo Baker al ser interrogado por el senador Lloyd Bentsen, demócrata de Texas, presidente del Comité. Varios miembros del Congreso, entre ellos el senador David Boren, demócrata por Oklahoma, criticaron a la Administración del presidente George Bush, luego del alzamiento, por el error de no haber dado apoyo a la Unidad de Seguridad Especial que trató de destituir a Noriega de su cargo de Comandante General de las Fuerzas de Defensa. "Es fácil ser un general en silla de ruedas", dijo Baker, sin informar a los miembros del Comité si los rebeldes tuvieron por lo menos la seguridad de implícito apoyo norteamericano, como han sugerido algunos informes. Dijo que el Presidente Bush actuó inmediatamente para hacer dos cosas: salvaguardar la vida de los norteamericanos y asegurar la seguridad del Canal de Panamá, como lo está obligado a hacer bajo los Tratados del Canal de Panamá. Pero Baker no dio detalles de los pasos precisos tomados por la Casa Blanca mientras se desarrollaban los eventos ayer en Panamá. Dijo que esos acontecimientos ocurrieron de modo veloz. "Es fácil hablar luego del hecho en este tipo de situaciones... de que Estados Unidos debió haber hecho algo diferente", dijo Baker. Dijo ante el Comité que la Administración considera al gobierno panameño, controlado por Noriega, como "un régimen ilegal" y continuará presionando para sacarlo del poder. Luego de la audiencia, Baker se rehusó a decir si los militares norteamericanos habían ofrecido apoyo a los insurgentes. "Hay personas allí que estuvieron peleando por la libertad y que ahora están en custodia", dijo Baker a los periodistas.

AÑO XXIII. No. 6846. PRECIO 60 CENTAVOS. San Salvador, Miércoles 4 de Octubre de 1989.

SIGUEN SABOTAJES CONTRA CEL Y ANTEL

La Comandancia General del FMLN, a través de un comunicado difundido anoche, da a conocer la decisión de reanudar los sabotajes contra el sistema eléctrico y las comunicaciones telefónicas en todo el país.

El Presidente de CEL, tal como lo informamos ayer, denunció el sabotaje, anoche, de tres líneas primarias, es decir, antes del comunicado.

El 10 de septiembre último, con motivo del diálogo a celebrarse en México, el FMLN manifestó que "para crear un proceso de negociación definitiva para terminar con la guerra y poner todos nuestros esfuerzos en función de contribuir a asegurar una paz duradera en nuestro país, anunciamos que a partir de las cero horas del 10 de Septiembre suspenderá las operaciones de sabotaje a la energía eléctrica, a las comunicaciones telefónicas en las ciudades, la utilización de minas de pateo y trampas explosivas cazabobos".

A 22 días de esa decisión de la guerrilla, el sistema eléctrico fue objeto de atentados, lo cual se interpretó, de parte de CEL, como una violación a sus propias medidas, dentro del largo conflicto armado que sufre el pueblo salvadoreño.

El comunicado de la Comandancia General del FMLN, dice: "El Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional,

teniendo en cuenta: 1) La alarmante escalada de represión, el retroceso

de las reformas llevadas a cabo por el gobierno y la Fuerza Armada que se han acentuado en los últimos días; 2) La aprobación gradual y sigilosa de las reformas de carácter fascista al Código Penal y Procesal Penal; 3) La aprobación e incremento de la ayuda militar norteamericana al Ejército salvadoreño y el intento de Golpe de Estado en Panamá, que contraría los esfuerzos de Esquipulas, Tela y México, por impulsar el proceso negociador en la región y en nuestro país; 4) El discurso demagógico, propagandístico y totalmente incongruente con los hechos, del Señor Cristiani en las Naciones Unidas.

"Por lo tanto, considera que esa situación se ha vuelto intolerable, constata que nuestra flexibilidad y nuestros gestos de buena voluntad no encontraron ningún eco en el gobierno norteamericano, ni en el gobierno y Fuerza Armada Salvadoreña".

El comunicado continúa en los siguientes términos: "El FMLN, en razón de lo cual, comunica: que a partir de la publicación de este comunicado (anoche), quedan sin efecto todas las disposiciones de suspensión del sabotaje a la energía y a las comunicaciones telefónicas. No podemos permitir que nuestros gestos se conviertan en ventaja militar y política para la instauración de un régimen fascista en el país".

"El FMLN mantiene su voluntad de diálogo y negociación, pero advierte

que la Administración Bush y el gobierno de Cristiani, están en plan de guerra y su falta de voluntad hace muy difícil que pueda llegarse a soluciones negociadas a nuestro conflicto".

SOBRE PANAMA

En otro comunicado del FMLN y con relación al frustrado golpe de Estado contra el "hombre fuerte" de Panamá, General Manuel Antonio Noriega, dice que "es otra agresión dirigida desde el Comando Sur del Ejército norteamericano contra el pueblo y gobierno de Panamá, el cual atenta contra los esfuerzos de pacificación

regional y de Esquipulas y de Tela".

Agrega este comunicado en defensa de Noriega, "que este intento de golpe es el último de una vergonzante serie de agresiones económicas, amenazas de asesinato del general Noriega, acciones provocadoras de las fuerzas norteamericanas acantonadas en el Canal, etc. que pretenden doblegar la independencia y soberanía del pueblo panameño y arrebatarle la propiedad del Canal. El FMLN saluda con alegría la victoria del pueblo panameño y sus fuerzas de defensa, que aplastaron la

agresión de los yanquis y de los títeres traidores y reiteramos una vez más nuestra total disposición de lucha en solidaridad con el pueblo panameño. El intento del golpe militar en Panamá guarda relación con la situación en El Salvador, revela que no hay voluntad de apoyar la solución política negociada y explica la intransigencia y el endurecimiento de las posiciones del régimen de Cristiani en el proceso de diálogo-negociación.

LO QUE DICE AP

San Salvador, 4 de octubre (DPA) - El Frente Farabundo Martí para la

Liberación Nacional, FMLN, dejó sin efecto en El Salvador la medida que desde el 12 de septiembre fue anunciada en el sentido de suspender los sabotajes a la energía eléctrica y las comunicaciones y de nuevo destruyó torres, postes y dañó tendidos, dejando sin fluido a la capital ayer y varios departamentos de Oriente.

El presidente de la Comisión Ejecutiva Hidroeléctrica del Río Lempa (CEL) Sigifredo Ochoa Pérez, acusó a la guerrilla de violar sus promesas, y dijo que a raíz de los daños causados, la CEL se había visto obligada a decretar un racionamiento.

Por la tarde, el FMLN dio a conocer a través de un comunicado que efectivamente la suspensión había sido levantada en vista de la actitud represiva del gobierno, las numerosas capturas, la escalada represiva y el retroceso en las reformas económico-sociales.

El FMLN señaló que pese a sus gestos de distensión no encontró eco en los gobiernos de El Salvador ni en el de Estados Unidos, que sigue causando problemas a la estabilidad de la región como en el caso de Panamá, afirmó.

"No podemos permitir que los gestos de distensión del FMLN se reviertan en ventaja militar y política para la instauración de un régimen fascista en el país", aseguró el FMLN al anunciar que reanudar sus sabotajes a la energía y las comunicaciones.



AGASAJO A NIÑOS DE GUARDERIAS. Niños de las guarderías de los mercados Tinetti, San Miguelito, Modelo y San Jacinto, fueron agasajados hoy por el Comité de Proyección Social de la Alcaldía de San Salvador y sus Patronatos, con motivo de las celebraciones del "Día Universal del Niño". En la gráfica, la Sra. Elizabeth de Calderón Sol, presidenta del Comité (al centro), encabeza los actos en compañía de otras señoras de los Patronatos.

Recorte y llene el Cupón de la página 15, enviándolo con el Crucigrama